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Auswirkungen des Mietendeckels
Eigentümerbefragung



| Umfrageergebnisse: Auswirkungen des Mietendeckels

Welche Auswirkungen hat der Mietendeckel auf Berliner Eigentümer?

2

Wer hat teilgenommen?

■ 171 Berliner Vermieter

■ Mix aus Privatvermietern, kommunalen 
Wohnungsbauunternehmen, 
Genossenschaften,
Immobiliendienstleistern und privaten 
Kapitalgesellschaften

Die Befragung…

■ Fragebogenversand am 28. Mai 
2020

■ Online-Befragung

■ Auswertung in Kooperation mit 
Rückerconsult

Das Wichtigste in Kürze

■ Ein Achtel befürchtet negative Einkünfte

■ Mehr als 70 Prozent verzichten auf 
Renovierungen

■ Deckel bringt lange Rechtsunsicherheit 
für Mieter und Vermieter
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Online-Befragung: Auswirkungen des Mietendeckels

Umfrageergebnisse
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Sie sind…

Privater Vermieter und Eigentümer
81%

Eine private Kapitalgesellschaft
9%

Als Dienstleister für Dritte tätig
6%

Ein kommunales Wohnungsunternehmen
2%

Eine Genossenschaft
1%

keine Angabe…
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Wie viele Einheiten bieten Sie/Ihr Unternehmen zur 
Vermietung an?

0% 5% 10% 15% 20% 25%

1 - 4

5 - 9

10 - 29

30 - 49

50 - 99

100 - 199

200 - 499

500 - 999

1.000 - 2.499

2.500 - 4.999

Mehr als 5.000

keine Angabe
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Welche Baualtersklassen sind in Ihrem Portfolio 
überwiegend vertreten?

Bis 1918
57%

1919 - 1949
11%

1950 - 1964
7%

1965 - 1972
7%

1973 - 1990
8%

1991 - 2002
4%

2003 -
2013
1%

Ab 2014
2%

keine 
Angabe

3%
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Werden Sie Mieten in Ihren Beständen absenken müssen? 
Wenn ja, wie groß ist die maximale Korrektur?

Keine Absenkung erforderlich

Max 10%

Max 15%

Max 20%

Max 25%

Max 30%

Max 35%

Max 40%

Max 45%

Max 50%

keine Angabe

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18%
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Um wieviel Prozent werden sich Ihre Mieteinnahmen durch die 
Gesetzgebung ab November insgesamt verringern?

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Einnahmen sind unverändert

Max 10%

Max 15%

Max 20%

Max 25%

Max 30%

Max 35%

Max 40%

Max 45%

Max 50%

keine Angabe
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Hat der Mietendeckel Auswirkungen auf Ihre 
Finanzierung?

Finanzierungskosten 
sind unverändert 

73%

Finanzierungskosten 
haben sich erhöht 

12%

Finanzierungskosten 
sind gesunken 

1%

keine Angabe
14%
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Wie steht es um die wirtschaftliche Entwicklung Ihrer Immobilie?

Ja 
78%

Nein 
13%

keine Angabe
9%

Werden Sie in diesem Jahr 
ein positives Ergebnis erzielen?

Haben Sie im vergangenen Jahr ein 
positives Ergebnis erzielt?

Ja 
96%

Nein 
3%

keine Angabe
1%
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Sind Ihnen durch die Umsetzung der Vorschriften 
zusätzliche, ergebnisrelevante Kosten entstanden?

Ja 
74%

Nein 
26%
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Planen Sie, Ausgaben zu reduzieren? Wenn ja, in welchen Bereichen?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Keine Reduzierung geplant

Modernisierung / Sanierung

Renovierung von gemeinschaftlich genutzten Flächen (z.B. Hausflure)

Renovierung von Wohnungen bei Mieterwechsel

Reinigung

Pflege von Grünanlagen
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Befürchten Sie einen Wertverlust Ihrer Immobilie?

Ja 
82%

Nein 
18%
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Werden Sie Ihre Investitionen in Berliner Wohnungen…

ausweiten? 
7%

reduzieren? 
55%

unverändert 
lassen? 

36%

keine Angabe
2%
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Planen Sie Ihren Exit als… (Mehrfachnennungen möglich)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Globalverkauf?

und / oder Einzelverkauf?

keine Verkäufe geplant
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Bei Fragen stehen wir Ihnen gern zur Verfügung
berlincommercial@engelvoelkers.com

mailto:berlincommercial@engelvoelkers.com?subject=Meine%20Frage%20zum%20Mietendeckel...

